

# Даты месяца • декабрь

# 4

декабря

## ВВЕДЕНИЕ ВО ХРАМ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Когда Деве Марии исполнилось три года, ее родители Иоаким и Анна привели дочь в храм. Дело в том, что в ту пору в Израиле супруги, у которых так же, как и у родителей Богородицы, ребенок рождался уже в преклонном возрасте, посвящали свое дитя Богу, отдавая его на воспитание в храм. Так они выражали свою благодарность Творцу, а дети получали должное образование, а когда подрастали — трудились при храме. Трехлетняя Мария без посторонней помощи поднялась по 12 ступеням, которые символизировали 12 колен (то есть родов) Израилевых. Ее встретил первосвященник Захария, будущий отец пророка Иоанна Предтечи.



*Введение Девы Марии  
во храм.  
Джотто ди Бондоне,  
XIV в.*

# 2

декабря

## ДЕНЬ ПАМЯТИ СЯТИТЕЛЯ ФИЛАРЕТА МОСКОВСКОГО

*Святитель  
Филарет Московский.  
Портрет работы  
Владимира Гау, 1854*



Его называли «московским Златоустом» — так прекрасны и глубоки были проповеди этого святого. Он прожил долгую жизнь и был свидетелем пяти царствований — Екатерины II, Павла I, Александра I, Николая I и Александра II. Святитель вел переписку с Пушкиным, Гоголем, Жуковским, Тютчевым. Делом всей его жизни стал перевод Библии на русский язык — он руководил работой над текстом, который сегодня каждому из нас известен как синодальный перевод Нового Завета.

# 13

декабря

## ДЕНЬ ПАМЯТИ АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО



После Вознесения Христа и сошествия на учеников Святого Духа в день Пятидесятницы апостолы бросили жребий, кому куда идти с проповедью. Андрею выпало Причерноморье. Проповедь апостола о воскресшем Спасителе мира обращала ко Христу города и целые языческие племена.

Апостол Андрей не раз подвергался преследованиям от язычников и городских властей. Последним местом, где звучала его проповедь, стал греческий город Патры. Правитель города, видя, как много людей обращается к новой вере, приказал распять Андрея на кресте в виде буквы Х. Два дня апостол с креста проповедовал Евангелие. Исцеленная апостолом жена правителя с честью погребла его тело.

Проповедь апостола Андрея затронула народы, жившие на территории нынешней России. Поэтому первый русский орден, учрежденный императором Петром Великим в 1698 году, получил имя святого апостола Андрея Первозванного и стал высшей наградой Российской империи.

# 19

 декабря

## ДЕНЬ ПАМЯТИ СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ МИРЛИКИЙСКОГО

«Когда читаешь его жизнь, поражаешься, что он не только о духовном заботился; он заботился о каждой человеческой нужде, о самых скромных человеческих нуждах. Он умел радоваться с радующимися, он умел плакать с плачущими, он умел утешить и поддержать тех, кому нужно было утешение и поддержка. И вот почему народ, мирликийская паства его так полюбила, и почему весь христианский народ так его чтит: ничего нет слишком ничтожного, на что он не обратил бы внимание своей творческой любви. Нет ничего на земле, что казалось бы недостойно его молитв и недостойно его трудов: и болезнь, и беднота, и обездоленность, и опозоренность, и страх, и грех, и радость, и надежда, и любовь — все нашло живой отклик в его глубоком человеческом сердце. И он нам оставил образ человека, который является сиянием Божией красотой, он нам в себе оставил как бы живую, действующую икону подлинного человека».

*Митрополит Сурожский Антоний.  
Из проповеди в день памяти  
святителя Николая Чудотворца*



Святитель Николай Чудотворец  
(Никола Можайский). Киотная скульптура, XVII в.



# 11

 декабря

## ДЕНЬ ПАМЯТИ СВЯЩЕННОМУЧЕНИКА МИТРОПОЛИТА СЕРАФИМА (ЧИЧАГОВА)

Выдающийся богослов и церковный деятель, митрополит Серафим (1856–1937) внес огромный вклад в дело прославления святого Серафима Саровского. Многим верующим хорошо известно его самое значительное литературное произведение — «Летопись Серафимо-Дивеевского монастыря», над которой он работал долгие годы. Но мало кто знает, что будущий святитель был еще и прекрасным иконописцем; в московском храме Илии Обыденного можно увидеть два замечательных образа его письма. А на стенах храма святителя Николая в Старом Ваганькове (одного из московских храмов, отреставрированных на его личные средства) до наших дней сохранились написанные им изображения евангелистов.

Митрополит Серафим — один из многих пострадавших за веру в годы гонений на Церковь. Его, уже большого и обездвиженного старика, на носилках и машине скорой помощи привезли в тюрьму. 11 декабря 1937 года он был расстрелян на полигоне НКВД в Бутове. ☩.